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Lesz-e forradalom ?
Az egész ország nyugodt, csak a 

geszti földesur izgatott. Fél és rémké­
peket lát. Meg a'rarja menteni a ha­
zát és cikksorozatot ir a kitartott lap­
jába. Hetet havat összehord, de nem 
azért, hogy az ö fekete-sárga állás 
pontját igazolja, hanem azérí, hogy 
rágalmazzon, piszkolódjon.

Szerinte a szövetkezett ellenzék 
hazafiatlan, következetten, kicsinyes, 
ostoba és becstelen, mert nem akarja 
föladni az elveit, holott fel kellene 
adnia, mint ahogy az ö apja feladta a 
bihari pontokat. Az ellenzék a 70—80 
vezényszón nyargal, mint valami vesz- 
szöparipán, meg a rongyos 4.300,000 
korona hadügyi többleten — és e cse­
kélységek miatt fejetlenségbe, forrada­
lomba akarja kergetni az országot.

Van az országban pár száz hive 
a geszti földesurnak, a Tisza család 
úgynevezett kullancsai, akik rangot, 
czimet, méltóságot, hivatalt köszönhet­
nek az öreg Tiszának, vagy a fiának. 
A kullancsok nem tágítanak mellöle, 
hanem ragaszkodnak hozzá és a geszti 
földesur azt hiszi, hogy az ország ér­
telmisége az a kullancs-banda, amely 
még ma is tömjénezi. Nem veszi észre, 
hogy a közélet fen úszó salakja van 
csak körülötte : bérenc újságírók, elzül 
lőtt mágnások, állami zsebrákok, be- 
maszlagolt ref. papok és tanítók, aki­
ket az 1848 XX. megkompolyitott 
stb. — ellenben az ország népének 
milliói, az értelmiség, a hazafias fö 
nemesség és főpapság, a különböző 
felekezetű alsó papság, a tisztességes 
sajtó, a hatóságok, a tisztviselők, az 
iparosok, kereskedők és földbirtokosok 
mind-mind a szövelkezett ellenzék tá­
borában vannak.

Hát hihetö-e, hogy két csekély­
ség (a 70—80 vezényszó és 4.300.000 
korona hadügyi kiadás-többlet) miatt 
képesek legyenek a leghiggadtabb és 
legbecsületesebb hazafiak a békés 
ellenállást (ez is forradalom) országo­
san szervezni, az állam hitelét csor­
bítani, gépezetét megakasztani ? Nem, 
ezt senki sem hiszi, még talán a 
geszti földesur sem.

De engedjük meg, hogy e Két

csekélység akadályozza csak a szövet­
kezett pártok kormányra jutását. Hát 
ha tényleg csekélységek ezek, akkor 
engedjen az uralkodó. Adja meg a 
70—80 vezényszót és engedje el a 
hadügyi kiadásoknak 4.300.000 koro­
nával tervezett felemelését.

Bámulatos az a lakáj-szellem, 
amely a geszti földesur minden sorá­
ból kiárad. Az uralkodó mindenható­
ságát állítja mindig a nemzet elé. Az 
ö elmélete szerint az uralkodóé min­
den jog, a nemzeté pedig csak annyi, 
amennyit az uralkodó kegyesen ad: 
alamizsnaképpen. Aki nem elégszik 
meg az alamizsnával, hanem követel, 
az forradalmat akar. Ha ez igaz, 
akkor forradalmat akar az egész 
ország.

De nem igy van, a forradalmat 
nem a nemzet akarja, hanem az a 
titkos bűnszövetkezet, amely félreve­
zeti az öreg uralkodót, aki már korá 
nál fogva is könnyen vezethető. Már 
csinálják is titokban a forradalmat: 
az udvar, a kormány, a Tisza gárda 
és a nemzetiségek. Még nyíltan nem 
mertek iöllépni, de szeptember 15.-e 
után le fogják tenni az álarezot.

Bostkowicz Arthur.

Tiszt a magyar vezényszóról.
Méltatás — katonai szempontból.

Politikai kérdésekbe nem akarok be e 
szóiani. Engedjék meg azonban, hogy katona 
létemre megjegyezhessem, hogy ha gróf 
Tisza István és letört partja olyan ierde 
irányt követ egyéb politikai kérdésekben, 
mint a katonai kérdések terén, csak sajna ni 
tudom ezt az országút, hogy ilyen ember ;k 
vezették, habár rövid id ig is a közügyéit. 
Ha olyan Kezekbe volt letevő az ország bol­
dogulásának egy szebb ts dicsőbb jövőnek 
a sorsa. Ssjnálaios, hogy akadhat magyar 
ember, aki annyira elszán'an, d-.czból, góg 
böl vagy ta án cmkugym egy me,csontoso- 
dutt rögeszmétől veze e4e ve, - tekintélyé­
nek súlyával, a kezébe letett hatalommal, 
tollal és szóval, valós ígos piramist akar 
állítani a nemzet magasztos nagy ezé jainak 
elérése, a hadsereg teljes kifejlődése, harcz 
képességének a legmagasabb tokra való 
emelése ele.

Tapasztalatból mondhatom, hogy a 
sárga-fekete zászló, a kétfejű sas, meg a 
német avagy inkább osztrák vezényszó nagy­
ban csökkentette mindig és csökkenti ma is 
a hadsereg harczkópességót. A császári ge­

nerálisok már sok csatát vesztettek és hi­
szem, hogy elfogják veszíteni azt a csatát 
is, amelyet a magyar vezényszó ellen ve­
zetnek. És mondhatom, hogy a császári ge­
nerálisoknak ez lesz az első igazi győzelme. 
Mert megteremtik általa az erős, biztos had­
sereget.

Engedjék meg nekem mindazok, akik 
vakon követik Tisza István szerencsétlen 
politikáját, hogy kifejtsem, mivel lehetne 
emelni a hadsereg harczképessógót. Kezdjük 
e jelenlegi állapotokon. A tisztek nagy része 
veszett keveset tud magyarul. A tisztek és 
a legénység tehat nem értik egymást. A 
kivonulás előtt meggyötrik, megszekirozzák 
a legénységét a kiállhatatlan ezopfos rend­
szer kicsinyes követelményeivel s természe­
tesen a bakának több gondja ven a bak- 
kanca talpára, a torschrifft szögekre, az ap­
rólékos felszerelésekre, mint a megfelelő 
magatartásra, a gyakorlati ügyességre. Any- 
nyira lekötik nevetni való kicsinységekkel a 
figyelmét, hogy a harcz kimenetelére igen 
fontos tények iránt már alig bír fogékony­
sággal. Aztán tévednek a császári és királyi 
generális urak, akik azt hirdetik, hogy a mo­
dern hadászatban felesleges az egyes em­
berek lelkesedése.

Ezzel védik magukat, mert nagyon jól 
tudják, hogy a magyar katonaság czéltaia- 
nul id igen ügyért sohasem ontja szívesen 
a verőt, kétfejű sasos sárga fekete lobogó 
alatt, a melyhez az ő szeretett hazájának 
semmi köze, a mely nem az övé, lelkesülni 
sohasem fog. A magyar mindég győzött, 
mindég bámulatra keltette a világot, mikor 
nemzeti ügyért vérzett, mikor a saját lobo­
gója alatt vívta csatáit. Az osztrák standár 
árnyában még soha egyetlen győzelmet sem 
arattak, de a művészetig fejlesztették a re- 
tirálást. A generálisok lejében, mely tele 
van klájnigkájttal, uj fegyver zsírral, cso­
dáljuk, hogy sohasem fordult még meg 'fen­
nek ez oka. Csodáljuk, hogy ki akarják tűz- 
zel-vassal irtani a legutolsó legényből is a 
hazafias érzést, a lelkesedést, a mikor töb­
bet erne a háromszinü lobogó minden dum­
dum lövegűéi és bárgyú taiuikánál.

Csodáljuk, hogy akadhat ember, a ki 
azt kérdezi: mire való a migyar vezény­
szó ? Éu tudom, mire való. És vagyonit hal 
istennek többen is tisztek, kik tunjuk, hogy 
mire való. Magyarázhatnék én iieietuapig 
németül az én legényeimnek, — nem értik 
azok azt meg. De ha azt mondom a fáradt 
szakasznak : Fiuk 1 Az angyalát, húzzatok 
ki magatokat. Magyar bakák vagytok, ne­
künk ma győzni kell I Bizony minden em­
bernek felragyog azf areza, mert megérti, 
mert tudja, hogy függ tőle valami és meg­
tesz mindent, — inéit a tiszt ur magyarul 
szólt hozzája.

Nem szabad kicsinyelni egy-egy legény­
nek a befolyását a harcz kimenetelére. Az 
altisztek mindenütt magyar fiuk. Mikor harcz 
esetén járőr parancsnokságot bíznak reájuk,
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a legfontosabb feladatot teljesítik. Egy jár­
őr parancsnok, a ki nem érti meg a reá- 
bízott feladatot, egy egész ceapatnak ka 
tasztrófáját okozhatja. Ma p d g a tisztek 
nem igen tudják s a szegínyek mennek; 
vakon, a magok egyszerű feje után. Néz-, 
zük meg a honvédek harci képességét. Mm- j 
denki által tudott dolog, hogy két év alatt j 
még egyszer annyira tudják fejlesztem a 
legénységet, mint a közösök három év alatt.: 
Vájjon nem ebben rejlik- e annak az oka (\ 

Értse meg először az a baka, amit reá j 
bíznak, beszéljenek vele magyarul, kommam , 
dirozzák magyarul, verjenek bele minél több 
lelkesedést, ne alacsonyitsák le egysorba a 
barommal, szereljék fel emberségesen és 
dobják el rzt a borzalmas pakkot, melytől 
az állatokat bizonyára megvédenő az állat­
védő-egyesület, bontsák ki előtte hazája hí 
romszinti lobogóját, ragyogtassák hazája czi- 
merét. Nézze meg Tiszs István akkor a had­
sereg harczképességét. Küldjék nyugalomba 
a bemohosodott agyú generálisokat, a száz- 
nyelvű és nemzetiségű és katonai logénysé 
günket szívből gyűlölő tiszteket, tegyenek
helyükbe bátor, derék magyar embereket, ön­
feláldozó vitéz katonákat, — nézzék meg 
akkor a harczképessóget. .

Dobjuk el 8Z osztrák gaoerál sok által 
kigondolt és más ármádiából plagizált torz 
taktikákat és csináljunk uj taktikát a rm régi 
harczmodorunkból és akkor nézze meg Bécs 
meg Berlin, Pitreich, Beck meg gróf Tiízn, 
hogy mire képes a magyar hadsereg. Euró­
pának egyetlen állama sincs, a melynek o y 
lelkes, felvilágosodott, edzett és bátor kato­
naanyagja volna, mint a magyarnak. De no 
bábukat, ne automatákat, Paprika Jancsikat 
pedzenek belőle, hanem vitéz magyar kato­
nákat. Erre pedig a jelenlegi osztrák hadve 
zetősőg nem volna képes soha. Keressük 
csak mindig azt, ami magyar és amitől úgy 
fázik most Tisza István a bécsiekkel egye 
lemben, meggyőződne csakhamar annak ha 
lyességéről. Nekünk most nincs hadseregünk. 
De lehetne és jesz, mert a mi ügyünknek 
most győzedelmeskedni |kell.

tárgyalásokat. A kormánypártot ez az akció 
egyenesen konsternálta s természetesen gör­
csös erőlködéssel igyekszic a szövetség let 
rojöítét megakadályozni és a két párt kózot 

! bizalmatlanságot teremteni. Érzi, mi mrog 
koczkán s a magyar szabadelvű párt sorsa 

i lebeg a szeme előtt. 1879-ben a howát el- 
I lenzéki pártok tökéletlen szövetsége a man- 
I dátumok egy harmadát nekik juttatta, a 
i szerb-horvát koaliczió azonban a kedvezót- 
len választási törvény daczára tönkreteheti 
a nemzeti pártot. A koaliczió előtt a nem­
zeti párt intrikáján kívül nagyobb akadá y 
is van : a szerbek vonakodnak a krank-fóle 
frakczióval bármilyen tárgyalásokba is bo­
csátkozni, mert a „tiszta jog-párt“ a horvát 
királyságon belül tagadja a szerb nép léte­
zését. Ezt az akadályt valószínűleg úgy fog­
ják elhárítani, hogy úgy a horvát ellenzéki 
paríok egyesülő, mint a horvát-szerb egye­
sülés a Frank-féle frakczió nélkül fog 
megtörténni.

ezzel megbízói ellen k ívelne el tilto;t in 
diszkréciót.

A tárgyalást ma dé utá i folytatják.

Poitikai híreink.
Budapest, Julius 20.

Kossuth nyaralása.
Kossuth Ferencz elutazott Budapestről 

három heti kúrára Herkules fürdőre. Távol- 
léte alatt — hacsak valami rendkívüli kö 
rülmény nem teszi szükségessé a vezér­
lő bizottság plénuma nem fog ülést tartani, 
időközben a Gulner Gyula elnöklete alatt 
működő albizottság, mely — mint már je 
lentettük — tegnap megkezdte munkáját, 
meg fogja állapi am a vezérlő bizottság gya 
korlati állásfoglalását a nemzeti küzdelem­
ben. A kész munkálatot a vezérlő bizottság 
legközelebbi ütése elé lógja terjesztem. A 
törvényhatóságok jól teszik, ha tanácsra, 
vagy támogatásra van szükségük, ha egye 
nesen a nevezett albizottsághoz fordu nak, 
mely készséggel fog rendelkezésükre állani, 
ha munkálataival nem is készült még el. 
Kossuth Ferencz különben naponta tog a 
központból kimerítő jelentést kapni és ál 
landó kontaktusban maradt a közélettel és 
ennek minden mozzanatával

Uj pártalakulás a Drávántulon.
Zágrábból jelenük : A horvát politikai 

viszonyok alakú ása egyre élesebb szint kap. 
A horvát e lenzéki pártok egyesülete most 
csakugyan a megvalósulás küszöbén van, 
mig a szerb ellenzék koalizálása már meg 
is történt. A horvát ellenzék eszéki konfe- 
rencziáján most már a horvat-szerb válasz­
tási szövetség megteremtésére tétettek lépé­
sek. A szerb ellenzék Bródban tartott érte­
kezletet, amelyen elhatározták, hogy a horvát 
ellenzék felszólítására hallgatnak s a válasz­
tási szövetség megteremtésére megkezdik a

Hogy dolgoséit a asabadelvüpárt ?
Csúnya dolgok pattantuk ki a Nyíri 

Sándor választásáról. A budai I III. kerületi 
járásbíróságon ma folytatta Ligistkuthy Iván 
királyi táblai bíró a tanúkihallgatásokat a meg 
támadott vízivárosi mandátum dolgában.

Az első tanú dr. Sztehlo Kornél volt, 
a II. kerületi szabadelvüpárt elnöke, aki a 
választást vezette. Elsőben is kijelentette, 
hogy a párt elhatározta, hogy a Vigadóban 
tartott vacsorára jegyet nem ad ingyen. 0 
maga megbeszélte a vendéglőssel, hogy 2 
korona 40 fillérért ad egy jegyet. A je­
gyekkel dr. Csukássy Manó, a pártiroda vezo- 
töje számolt be. Csodálkozva tapasztalta, 
hogy 500 eladott jegy helyett csak 382 jegy- 
gyet tudtak elszámolni. Felszólította az adó 
sokat, de ennek csak rúszóén volt eredmé­
nye. De bejelentette, hogy akik nem fizették 
meg a jegyeket, azoktól a pénzt por utján 
behajtja.

— igaz, kogy Nyíri Sándor fedezte a
vacsora költségeit ?

Szó sem igaz belőle. A pénzt az or 
szagos szabadelvüpárt juttatta hozzám, 
és t észben a gyűjtés is eredményezett tekin­
télyes összeget. De Nyíri Sándor a válasz­
táshoz fillért sem adott.

Igaz, hogy a vacsorajegyek árát csak 
akkor kérték, mikor Nyíri mandátuma ellen 
beadták a peticziót.

— Nem emlékszem rá. De ingyen 
csak a meghívott előkelőségek és a párt- 
iroda alkalmazottai vacsoráltak. Hogy 
Schubertnak adott pénzt, ez csak néhány 
kisebb kocsmáros által bemutatott vacsora­
kontó lehetett. A Fáczán-vendéglöben sem 
hiszi, hogy egyetlen polgár is ingyen kapott 
volna vacsorát. A vacsorát Porleteky László 
rendezte, aki 60—80 jegygyei tudott elszá­
molni, de azt lehetőleg a pártiroda alkal­
mazottai fogyasztották el. Nagyon csodalko 
zott, mikor a választás után Gebauer Antal 
kocsmáros beállított hozzá és 2800 koronát 
követelt tőle. El is utasította a kérőimét, de 
ezután pusztán szánalomból 1200 koronát 
mégis gyűjtöttek neki.

— Igaz, hogv a választás czéljaira 
Nyíri Sándor 25 000 és az országos sza 
hadelvüpárt 45.000 koronát adott.

— Ny in Sándor nem adott pénzt, 
hogy a szabadelvüpárt mennyit adott, 
erre nem vagyok köteles vallani.

— M.utan nem tagadta meg a vallo­
mást, kötetes vallani.

— Ha a Kúria kötelez rá, vallók, 
addig azonban nem.

— Hát báró Dániel Ernő és báró Voj- 
nits István mennyi pénzt udiak ?

— Azt kijelenthetem, hogy semmit. Az 
útiköltségek dolgában kijelenti, hogy ezek 
fizetése megengedett dolog, mert a szava 
zatoksal anyagi előny nem jár Különben 
azokra szinten megtagadja a választ, mert

Vármegyénk és vidéke.
ki Idei megyei pótadók. A belügy­

miniszter körrendeletét intézett a vár­
megyei törvényhatóságokhoz, hogy az 
idei évre kivetett pőtadókról szóló ki­
mutatást julius végéig terjeszszék fel.
A kimutatást Rásó Gyula alispán és a 
pénzügyigazgatóság mellé kirendelt 
számvevőség főnöke írják alá.

Beöthy Ákos uradalma. Most vette 
át a kismarjai Beöthy Ákos-féla birtokot 
örököse, Zámory Mária alapítványi hölgy. Az 
átvétel a restaurált ősi kastélyban vasárnap 
történt az uradalom alkalmazottainak és a 
tulajdonosnőnek a jelenlétében. Az a kalma 
zottak elénekelték a Himnuszt, azután Kun 
Károly imát mondott. Vengrinszky Gyula 
tiszttartó üdvözölte ezután az uj tulajdonos­
nőt, Osváth Ilonka pádig átadta a kismarjai 
hölgyek szép rózsacsokrát. A cselédség ré­
széről Sajtos Gábor béresgazda mondott fel­
köszöntőt. Az uj íulajdonosnő a birtok át­
vétele alkalmából kot öreg cselédnek 50-5U 
koronát ajándékozott, azonkívül elrendelte, 
hogy az uradalom cselédeinek a bérét min­
den öt évi szolgalat után 10 -10 koronával 
fölemeljék. Az átvétel alkalmából a kastély 
udvarán a cselédség részére hajnalig tartó 
tanczmulatsagot rendeztek.

Tüa. Egyaken Csepregi Ferencz gazda 
udvarán tűz ütött ki, de sikerült elfojtani. 
A kár 30 korona.

Hadkötelesek nőaülése. Rendes
körülmények között mindazon hadkötelesek, 
kik a harmadik korosztályhoz tartoznak, ki­
vételes nősüiési engedély nélkül házas; ágot 
nem köthetnek. Mivel azonban az ország 
ex-lexben van s igy a harmadik korosztály­
ból kitépett ifjak tőlük nem függő okok 
miatt elő nem állíthatok, engedély nélkül 
is nősülhetnek. Állítás kötelezettségüknek 
utólag eleget tartoznak tenni s igy b esoroz- 
tatásuk esetében a házasságkötésük folytán 
keletkezhető hátrányokat is viselni tartoznak.

Kapanyéllel ütötte le a nyulat 
A játékos nyuifiók a lába előtt ugrott fel 
Buday Márton egyesi legénynek, aki a ka­
pát. hajította utána. A kspanyei derékban 
találta a nyulat, amely elnyúlt rögtön. Bu­
dait kihágásért feljeleuUttók.

Az országos kaszinó ügye.
— Kilépnek a katonatisztek, —

Gál Gkszton üszköt dobott a kaszinóba. 
Indítványa, hogy a kormány tagjai közül 
senkit a kaszinóoan meg na tűrjenek: azt 
az eredményt hozza, hogy a kaszinó indul 
az oszladozás felé. A kaszinó vezetősége, 
élén Wvkerle Sándorral, kezdetben azt 
hitte, hogy az indítványt mélységes haliga 
tással mellőzik s majd feltámaszják egy 
jobb korban, amelyben már nem lesznei 
kormányon a félig alkotmányosak.

Ennek a szándéknak útját állta nju 
Madarász József országgyűlési képviselő, 
aki megsürgette Gál Gaszton indítványát es 
megkérdezte Wekerle Sándortól, a ka zino 
elnökétől : vájjon ő még mindig tagja-e a 
szabadelvüpártnak ? A kaszinó ifjúsága möa 
felett örvend az átférnek és nagy a bizo­
dalma, hogy az indítványhoz megszerzi* a 
választmány többségét. A kaszinó kövesbe 
heviilekeny tagjai most kapiczitáczira járna» 
az indítvány visszavonása érdekében.

Egyik magas rangú katonatiszt, “ 
maga is tagja az országos kaszinónak, 
sikamlós ügytől igy nyilatkozott:
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e Abban a pillanatban, amikor ezt a 
kizárási indítványt nem hogy tárgyalják, de 
cgak tárgyalásra kitűzik, a hadseregnek a 
kaszinóba belépett tagjai nyomban kiválnak. 
Azt hiszem, vagyunk ilyenek hetven-nyolcz 
vanan. Az ok igen egyszerű. A katona nem 
lehet tagja o'yan egyesületnek, amely politi­
kával foglalkozik. A belépés amugv is mi­
niszteri engedélyhez van kötve. Csak igen 
korlátolt az olyan egyesületek vagy kaszinók 
száma, amelyekről hadtigvminiszteri parancs 
jelenti', hogy oda a tisztek beléphetnek.
J E kiváltságosak közé tartozik az Or 
szágos Kaszinó is. Ahol, megvallom, kitűnő 
társaság van együtt s a magam részéről 
csak sajnálni tudnám, ha onnan távoznom 
kellene. De, ismétlem, távozom és távoz­
nunk kell nyomban, amint Gál Gaszton ur­
nák Madarász Imre ur által fslma’egitett 
indítványát nem löki félre a Kaszinó vá­
lasztmánya, mint olyat, amely tárgyalásra 
sem érdemes.

Úgy tudom, hogv a katonatisztek után 
következni fog a főbb állami tisztviselők 
kilépése“.

Mi az újság 7
As oláhság terjeaskedéee. Az

oláh eszmék terjesztését propagáló „A*0 
ciatiune* közművelődési egyesület ugylátszik 
eddigi eredményeivel nincs megelégedve 
egészen, mert az egyesület működését szé­
lesebb alapra kívánván fektetni, a fiókkörök 
szervezetét megnyitotta és uj körzetek mü 
ködését Erdély és Bibarmegye összes köz 
aégeire kiterjesztette. Eredménye már van 
a mennyiben a tagok száma majdnem hat­
ványozott aránvban növekedett azóta. A vi 
déki szervezkedést a központi választmány 
kiküldött tagjai végzik Lám a román köz 
művelődési egyesület mennyi ügyességgé! 
teljesíti az egyesület hivatását, mig az 
Emke csöndes tétlenségben szunnyadoz 
Az erdélyi magyarság pedig vész, pusztul 

Miniesternek néste Zichy Jenő 
gróf és Farkasházy Zsigmond dr. ország 
gyűlési képviselők a múltkoriban együtt utaz 
tak le az élesdi választó kerületbe. N°gy 
várad pályaudvarán egy ur üdvözölte Far 
kasházyt és mélyen meghajolt Zichy Jenő 
gróf előtt. A gróf hideg méltósággal nézett 
végig az illetőn és fagyasztó gőggel szólt 

— Jó napot kegyelmes uram !
Ez után az élesen kiejtett üdvözlés 

u'án Zichy Jenő elfordult, és többé nem 
törődött az idegennel. — A kik ezt a jele 
netet hallották, nem tudták felfogni Zichy 
gróf hideg és lenéző viselkedésének az okát 
s nem értették, mért nevezte a hivatalnok 
formájú urat kegyelmes urnák. De mikor 
ez távozott, Zichy magyarázatot nyújtott 

— Mit keres itt a földmivelési minisz 
tér? — kérdezte FarkasházytöJ.

Ezzel aztán kiderült minden. Zichy 
gróf György Endrének nézte azt az urat, 
ki azokban csak György Aladár volt, 
földmivelésügyi miniszter testvérőcscse 
8 ki azonban szakasztott mása bátyjának

Matrózlázadás Budapesten.
Budapestnek is megvan a maga 

katonai szenzácziója. Meg van már 
napok óta, de a rendőrségen és 
katonai vezetőségen kívül nem tudó 
róla senki. Most ime kipattan a titok, 
hogy Budapesten lázadó katonák van­
nak, kik — mint a hivatalos jelentés 
mondja: Budapest veszedelmét ké­
pezik, miért is sürgősen el kell 
őket távolítani.

Az eltávolítás helyett egyelőre 
kaszárnyafogságba és szigorú őrizet

alá helyezték a renitens katonákat, az 
esetről magáról pedig a következőket 
elenti tupósitónk :

Ó-Budán van a Marine-Kaserne 
az óbudai hajógyár közelében. Rend­
szerint egészen kis létszám legénység 
anyázik benne, azok, kik a dunai 

flottához tartoznak és monitorokról 
vagy mellékhajókról idevezényeltetnek.
A mostan a kaszárnyában lakó tenge­
részlegénység közül már napokkal ez­
előtt kaszárnyafogságba és a legszi 
gorubb őrizet alá helyeztek egy egész 
századot mindaddig, mig a közös 
ladügyniniszter a dolgukban nem fog 
intézkedni.

A kaszárnyafogságba helyezettek 
csaknem kivétel nélkül mindannyian 
lorvátok, kiket fanatikus magyar gyü- 
ölet fogott el és akik kisebbszerü 
'egyelemsértések és csínyek után úgy- 
átszik valamelyes nagyobb hőstetten 

törték a fejüket, hiszen ó Budán állan 
dóan garázdálkodtak és egész Ó-Budá1 
rémületben tartották

Cfar&sda matrósok.
Hónapok óta az ó-budai kapitány 

ságot „katonai ügyek* foglalkoztatják. Csak­
nem naponkint érkeztek jelentések, fel- 
je'entések a Marine kaserne lakóinak garáz­
dálkodásáról, békés polgárokat támadtak 
meg a nyilt utczán, a vendéglőket, me­
lyekbe járnak, valósággal megszállva tartják, 
polgárember oda nem mer bemenni, a 
vendéglős pedig hiába tiltakozik az okku 
páczió ellen, a katonák nem tágítanak és 
ha erélyesebb tiltakozással erőszakot nem 
akar kiváltani és testi épségét veszélyez­
tetni, tűrni kell az inváziót. Mert ellene 
segítség nincsen. A rendőrhatalom nem 
képez segítséget. A rakonczátlan matrózok 
és egyéb katonák egyáltalán nem respek­
tálják a rendőrséget és az ó-budai kapi­
tányság jegyzőkönyvei ma már alig szólnak 
egyébről. mint inzultált rendőrökről, meg­
vert rendőrellenőrőkről.

Az ó budai kapitányság ezt a garáz­
dálkodást természetesen nem nézte nyugod­
tan és egyre-másra küldötte jelentéseit a 
kaszárnyába, mely jelentések következtében, 
ha a tettesek kinyomozhatok voltak, ezeket 
szigorúan büntették is, de ennek nem volt 
semmi foganatja, csak azt eredményezte, 
hogy a marmerek boszut esküdtek a polgá­
roknak, rendőröknek.

A horvát gazázdálkodóknak van egy 
magvar származású tisztjük, ez a legnagyobb 
előzékenységgel hallgatja meg a hozzá érke­
zett panaszokat, de alig szabott ki büntetést 
az egyik garázdálkodőra, már is másik 
garázdálkodásról érkezett hozzá feljelentés.

Sajó rendőrkapitány Jelentése.
Mióta Oroszországban kitört a 

tengerészeti forradalom és egynémely 
orosz hajó lázadásának hire érkezett, 
a nagyobbrészt horvátokból és néhány 
olaszból álló legénységgel egyáltalán 
nem lehet bírni és miután a feljelen­
tések sem eredményezték a nyugalom 
és béke helyreállítását, Sajó Sándor 
III. kerületi rendőrkapitány a főkapi­
tány utján jelentést tett a honvédelmi 
miniszternek, a garázda legénység 
azonnali elhelyezését ksrve.

Jelentésében a kapitány igen ér­
dekes leleplezést tesz. Budapesten 
ugyanis mindeddig alig tudta valaki, 
hogy a katonai parancsnokság a

hajógyár szomszédságában teljesen 
felszerelt három dunai torpedóna­
szádot őriztet, ezen hajók legénysé­
gét képezik azok, kiket a mariner-ka 
szárnyában helyeztek el.

Ezek az emberek, a kapitány je­
lentése szerint, már nemcsak rákon- 
czátlanok, hanem viselkedésük a 
nyilt lázadás jellegét hordja magán 
és valósággal Budapest veszedelmét 
képezik, mert igazán nem lehet tudni, 
mely pillanatban fordítják Budapest 
ellen a torpedók ágyúit és lövik ki a 
békés házakra a torpedókat.

Budapest, de különösen a har­
madik kerület polgárainak nyugalma 
és testi éppsége érdekében ezt a ga­
rázdálkodást tovább tűrni nem lehet 
és a kapitány kéri a rakonczátlan le­
génység sürgős elhelyezését, nehogy a 
polgári hatóság legyen kénytelen a 
legszigorúbb rendszabályok életbelépte - 
tésével a polgárokat és rendőröket a 
folytonos inzultusoktól megvédelmezni.

A felirat első eredménye a garázda 
legénység szigorú őrizet alá helyezése, 
a kaszárnyafogság volt, a hősködő hor­
vátok ügyében különben most dönt a 
hadügyminiszter.

Da akárhogyan dönt, megmarad 
nyilt kérdésnek: miért szállásolják el 
egészen titokban a torpedőhájókat évek 
óta Budapesten?

Hazafi Veray János.
— Emlékezés a haza vándor lantosára. — 

Meghalt az utolsó igricz, Hazafi Veray 
János, az ország közismert alakja; ő volt,', 
a haza vándor lantosa, a szegények jól- 
tevője, a népnevelés bajnoka, a szép hölgyek 
barátja, a pöffeszkedők ostorozója stb., stb.

Rigmusai közül egyik-másik még ma 
is él jó kuncsaftjai ajkán. Ki nem ismeri ezt 
a hires versét:

Menjetek tovább innen, barmok,
Dőljön rátok az iparcsarnok!
Ez a kiállítás évében született.?] Nagy 

népszerűsége volt egyidőben ennek is:
A hölgy, kit ön annyira tisztel,
Megszökött egy huszártiszttel.
Egyszer a királyt várták a nyugati 

pályaudvaron. A nagy tömegben okvetetlen- 
kedett Hazafi Veray János is. Kolossá rendőr- 
felügyelő felszólította, hogy maradjon békén. 
mert különben kivezetteti. Nem maradt bé 
kén. hát ki is vezettette. Másnap megjelent 
zöld papíron egy vers, ezzel az aláírással : 
„Írtam mérgemben és májusban a király • 
várásban*. A vers igy haqgzott:

A rendőr mind marha,
Nem tudja, mikor kell a karha- 
Talmat használni.
1902-ben jubilált és elment az Otthon­

körbe, meglátogatni az Írókat. Ekkor Ráköti 
Viktor a „Kakas Márton* ban verset iratot 
róla, amire az öreg népköltő természetesen 
szintén versben felelt. A verset felolvasta az 
0 ikonban:

Derék ur Rákosi Viktor,
Kár, hogy én nem vagyok pikter ;
Ötét rögtön lefesteném,
Érdemét igy elismervén.
Nagy a múltja és jelene,
Ki nem hiszi, egye fene.
Ez alá ezt jegyezte : „írtam örömöm­

ben, irótársaim közt az Otthonban.* A po­
litikai kérdésekhez minden alkalommal hoz­
zászólt. Legutolsó ilynemű nyilatkozata Tisza 
Istvánról szólt és mindössze ennyi vOit :
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Aezondják, okos ember Tisza Pista,
Tudja a csíziót, meg hogy mi a csiszta.
E/A „honfibánatában* irta. Hires esete 

volt az is. ami a milleniumkor történt vele. 
ukörstités volt a vérmezőn. Nagy nyársakon 
sütötték a mészárosok az ökröt s 
a többiekkel együtt Hazafi Jeray is. De míg 
a többiek csöndesen várták, hegy rájuk ke 
rüljön a sor, Veray követelőleg lépett fel és 
gorombáskodni kezdett a mészárossal

— Menjen innen ! — kiáltott rá a légé y. 
— Nem megyek én, — erőskodott a 

lantos — mert én nem vagyok holmi csisz- 
lik, mint ezek itt, én költő vagyok, ón a
ie,e"^ÄSSSr?- kiáltott rá a mészá-

r0S' *£ ugy°a “eléhez vágta az ökörcsontot, 
hogy a mentők szedték fel- Napokig feküdt 
a kórházban s mikor felépült, verset irt az 
ökörcsontról. Azt irta, hogy ez a fejbevágás 
megrázta az agyát és most egészen uj gon­
dolatai vannak, s egészen uj nmek kevered­
nek föl a fejében. Háláját fejezte ki a mé 
száros legénynek, aki a csontot hozzávágta.

Uj emberré lettem 1 — mondta és meg­
bocsátott neki. Ilyen volt ő.

De a költészetet még most, a kórház­
ban sem hanyagolta el. Müller Kálmánra, a 
Rókus-kórház igazgatójára is csinált verset. 
Ezt irta :

Derék ember Müller Kálmán 
Bár kövér, mint Buddha-bálvány.

Hogy méltókép vegyünk búcsút a ván­
dor lantostól, szerkesztőségi költőnket kértük 
fel a bucsuvers megírására, amely így szól: 

Meghalt a haza vándor lantosa,
Nem zeng tavaszról télen már soha.
Feje alá nem kell halotti párna,
Sok éretlen versét tegyék alája.
Nem értette öt ez a sivár kor,
Talán megérti — feltámadáskor.
Addig az angyalok seregében
Faragja rímeit — örömében. _______

Megörült házaspár.
Ferber Ede ismert barcsi lókeres­

kedőnek pár hónappal ezelőtt fiatal fe­
lesége elmebeteg lett, mely bajával 
Kaposvárra vitték gyógykezelés végett, 
hol meg is balt.

Most pedig férje, Ferber Ede té- 
bélvodott meg a napokban. A tébo­
lyodé jeleit e hó 11-én este vették 
rajta észre, különösen az esti órákban, 
Nappal még 1000 koronát kért kölcsön 
a barcsi vasúti tisztek egyikétől, mert 
mint állította, sürgősen kell neki lóvá- 
sárlásra. A vasúti tiszt ismerve jól Fér 
bért, kölcsönzött is neki.

Csak másnap reggel tudta meg 
aztán, hogy az éjjeli órákban Ferberen 
elmezavart véttek észre, többek közt 
bement ugyanis a telepen olyan há 
zakba, hol már lefeküdtek, ott gyufákat 
gyújtogatott, ha kérdezték tőle valamit, 
összefüggéstelenül válaszolt. A szeren 
csétlen embernek rögeszméje a sok ál­
tala állított kiadás, mely tönkre tette.

Különösen sokat emlegeti a fele­
sége betegsége és eltemettetése miatt 
fölmerült költségeit, mely — mint 
mondja — lö ezer forintot tesz ki. A 
hatóság egyelőre a barcsi árvámén 
bár ban őrizteti kellő felügyelet és gon­
dozás mellett a szerencsétlen embert, 
mig alkalom kínálkozik elmegyógyinté­
zetbe elhelyezni. Úgy iránta, mint két 
magára hagyott gyermeke iránt, kik 
közül az egyik gimnázista, nagy a 
részvét.

Egyházak és iskolák.
Jóváhagyott jogakadémiai tan­

rend. A válás- és közoktatásügyi mini<z 
er a debreczeni jogakadémiai 1905—19Ub 

iskolai év első fél évi tanrendjét jóvá­
hagyta. . „

Vendégek a főiskolai könyv­
tárban. Igen kedves társaság látogatta 
meg tegnap délután a kollégium anyakönyv­
tárát A kózügyesitő tanfolyamra az ország 
minden részéből egybegyült tanítónőket és 
tanítókat vette fel az ősi főiskola eme leg­
nagyobb kincse megtekintésére Csiky Lajos 
tanár. A vendégeket Oláh Gábor könyvtár­
nok kalauzolta.

As első lugosi ref. lelkési. Az
újon au alakult lugosi egyház lelkészéül 
Papp L .jós volt főiskolai szeniort válasz­
totta meg. Papp Lajos ünnepélyes beiktatása 
vasárnap volt Lúgoson, amely alkalomból a 
lugosi ref. egyház táviratban üdvözölte Kiss 
Áron ref. püspököt. _________

ÚJDONSÁGOK.
Intézkedések a kofa-uzsora ellen.

Ajánljuk a tanács figyelmébe.
A piaczi mizériák, melyek nálunk oly 

sok panaszra adnak okot, úgy látszik, más 
városok életét is megmételyezik. S ép úgy, 
mint nálunk, másutt is a kofák piaczi uzso­
rája képezi a baj legfőbb okát. De mig mi 
ez ellen esak panaszkodunk, másutt ere 
Ívesen intézkednek és az intézkedés bizo­
nyára nem téveszti el czólzott hatását. Bor­
sod vármegye alispánja most adott ki éré 
lyes hangú rendeletet a miskolezi piaczi 
uzsora megszüntetésére, melyben a követ­
kező intézkedéseket teszi :

1. Helybeli szatócsok, tyukászok gés 
kofáknak tiltva van november 1-től március 

'hó 31-ig reggeli9, a többi hónapokban pe­
dig reggeli 8 óra előtt akár személyesen, 
akár meghatalmazott által oly árukat nagy­
ban vásárolni, mely áruk eladásával ipar 
szerüieg foglalkoznak. A nagybani vétel meg­
határozása :

a) húsféléknél 5 klgr. fölül ;
b) gyümölcsnél kocsirakomány, putto­

nyok vagy egész kosarakkal, fertályok vagy 
zsákokkal való vétel;

c) szárnyas állatoknál, vadnál és ma 
laczoknál két darabon fö.ü! ;

d) zöldség, főzeléknetnüek és konyha 
kertészetbe vágó termelvényeknél, mint b)
alatt; , n ...

e) tojás 10 darabon fölül, tej 2 lite 
ren fölül, vaj, sajt és túró 1 kilogrammon
fölül; , ,, , ,

f) általában valamely eladónak a vá
sárra eladás cárijából hozott egy nemhez 
tartozó árukészletének vétele.

Egyben elrendelte, hogy a Miskolcz 
városába vezető főútvonalak a heti vásárok 
napjain a rendőrség által kellő erővel jókor 
reggeli órákban megszállassanak s a piacz 
rendőri szabályzat erélyesen végrehajtassák 
és annak megsértői azonnal a kihágási biró 
elé állítassanak.

Debreczenben is elkelne ilyen erélyes 
rendelet !

rímeljenek. Kovács József polgármester az 
értekezlet kezdetén jelezte a munkások ve 
-tetőinek, hogy az értekezlet nincs hivatva 
határozatot hozni, ő csupán hallani és tudni 
akarja a munkások utolsó szavát a követe­
lésekre vonatkozólag. Hosszas eszmecsere 
után, melynek folyamán általános és apró­
lékos dolgokra ió kiterjeszkedett az értekez­
let, kijelentették a munkások hogy elfoglalt 
álláspontjukból és követeléseikből nem en­
gedhetnek. Kovács József polgármester tu­
domásul vette a munkásvezetök ezen kije­
lentését azzal, hogy a munkaadók tudomá­
sára hozza. A polgármesteren kívül részt 
vettek még az értekezleten Magoss György 
főügyész, Vecsey Imre főjegyző és dr. Varga 
Károly jegyző. Természetesen a bérharcz 
tovább tart.

— As Utolsó kísérlet. Tóth István 
és társainak lapunkban közölt beadványa 
íolytán Kovács József polgármester szerdán 
délelőtt 10 órára értekedéire hívta meg a 
kőműves munkások vezetőit azon czéluól, 
hogy a munkások követeléseiről tájékozódva 
megindíthassa az esetleges békéltetési tar 
gy .last. Bar a meghívás pusztán a ve etőkre 
nézve történt, min . gy száz munkás gyűlt 
ősze a v irosh z i nagytermében, hogy a
KíthI mas L h a ll oaIósAj ként

Panasz a helyi vasút ellen.
A kisvasút ellen örökös a panasz. Teg 
nap írásos följelentőst adtak be a Nagy­
erdő alján lakó nyaraló tulajdonosok 
a városi tanácshoz amiatt, hogy a 
helyi vasút vonatai vasárnaponként 
sohasem állanak meg a - nagyerdei 
csöszháznál, holott a tanács által jóvá­
hagyott menetrend az ott való megál­
lást a közönség érdekében kőtelezővé 
teszi. Weszprémy Zoltán főjegyző és 
társai tehát orvoslást kérnek a tanácstól.

— Ment6-egye*ület. A debreczeni 
menlőegyesüiet szervezésére alakult bízott 
ság kibocsátja a taggyüjtö iveket és város­
szerte megkezdi az alakulás szervezését. 
Tudvalevő, hogy az alapszabályok szerint 
az egyesületnek alapító, pártoló és rendes 
vagyis működő tagjai lehetnek. Az elő­
készítő bizottság a helybeli nőegyleteket is 
fel fogja kérni a taggyüjiésre. Nem érdek 
leien megemlíteni, hogy az egyesületnek 
eddig mintegy 18 ezer korona vagyona 
van. ami az Ármós alapítványból a virág- 
kocäi korzóból, adományokból és az Ange- 
lotti mulató estélyéből telt ki. A mentő­
egyesület huszonötöe bizottsága, mely a 
megalakulás nehéz munkáját végzi, a kö­
vetkező tagokból áll: elnök Körner Adóit 
tanácsnok, alelnökök Tolnay Ákos és Kom- 
lóssy Arthur, tagok Sesztina Jenő, dr. 
Irinyi István, Bosznay István, Áron Jenő, 
Szunyogh Sándor, Vinnay József, Csath 
Sándor, Berger Mór, Tóth Béla, Zelinger 
Ede, Szávay Gyula, Szentkirályi Tivodar, 
Jánossy Zoltán. K. Tóth Kálmán dr. Wo- 
Ufka Nándor, dr. Mariska György, Mtskolczy 
Lajos, Szabó Sándor, Jeney Miklós és 
Lötkevits Arthur. Az eddigiekből ítélve Deb- 
reczen város közönsége százszoros szere­
tettel veszi pártfogásába e nagy emberbaráti 
czólokat szolgáló egyesület megalakításá­
nak eszméjét és a kezdeményezők fáradt 
ságos munkáját azzal fogja megjutalmazni, 
hogy tagságával erkölcsileg és anyagilag 
fogja elősegíteni az egyesület gyors meg­
valósulását.

As utosák locsolása. Pár év
előtt nagy port vert fel a városi tanács 
azon intézkedése, hogy az uiczák locsolását 
elrendelte. Meg is kezdték ezt annak idején. 
Akkor tűrhető volt, ma azonban az utczai 
lucmlá-t oly botrányos rosszul végzik, hogy 
annak hasznát senki sem látja. A csapc- 
utczán például, a hol a legnagyobb szükség 
volna a locsolásra, egyáltalán nem locsol­
nak. Délbe, amikor a piacz eloszlik és az 
utczatiszlogatok a piaczon hagyott szemetet 
seprik össze és locsolás hiány iban oly n«gy 
port csapnak, hogy nem képes az ember a 
Csapó utczán vég g menni. F. lhivjuk a vá­
rosi tanács figyelmét az egészségtelen alia- 
pora és arra, hogy tegye a locsolás 
Csapó-utczán is rendszeressé és főleg a* .! 
végezzék azt ott, amikor a piaczra télvm
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— Hanke Zoltán jobban van.
A fiatal Hanke Zoltán bankgyakornok 
állapotában, a ki tudvalevőleg fegyvert 
fogott maga ellen, szerdán némi cse­
kély javulás állott be. Az orvosi véle­
mény ma már az, hogy a beteget 
megmenthetik az életnek és szívós tér 
rnészete talán diadalmaskodni fog az 
esetleges sebláz fölött is. Az este ma- 
gánáfvolt. Táplálékot vett magához, 
az éjjel pedig nyugodtan aludt. A 
golyó még benne van a testében, de 
ha állapotában tartós javulás áll be, 
műtéttel fogják eltávolítani.

_ Méregvásár a piaoson. A deb
reczeni piaczról, a kofaaszonyságok gorom 
baságáról s a drágaságról sok szó esett min­
dig. A sok panasz között első helyet foglal 
of az is, hogy a piaca tele van éretlen gyű 
mölcscsel. Halom számra áll rendőri félti 
gyelet mellett a betegségeket okozó éretlen 
körte, alma, szilva, a sok férges, penészes 
gomba és sajnos, nincs senki, aki ez ellen 
valamit tenne. Régebben megsemmisítették 
az éreUon gyümölcsöt, most azonban meg­
engedik. hogy ■->. közönség jó pénzen beteg 
séget vásároljnu magának. Kétségtelen, hogy 
ennek csak az az oka lehet, hogy a p-aczot 
alig ellenőrzi valaki, Hiszen igaz, hogy már 
korán reggel is meleg van, de hát az elten 
őrzésre hivatott urak és közegek meggon­
dolhatnák, hogy őket ebben a melegben is 
fizeti a közönséget. Fölhívjuk a főkapitány 
figyelmét erre a fontos kérdésre s követeljük 
a piacz szigorúbb el enőrzését a közt-gé.-zaég 
szempontjából.

— Hivataloskodás délelőtt. A vá­
rosházán próbakép ma kezdi meg az 
adóhivatal és a katonai ügyosztály a 
délelőtti hivataloskodást <—1 ig. Ha 
beválik, behozzák a rendszert az 
összes hivatalokban. Ha a téli hóna­
pokban is délelőtt lenne csak hivatal, 
a fűtés és világítás révén évenkén 
mintegy 40.000 koronát takarítanának 
meg. Mindenesetre megfontolandó len­
ne, hogy nem-e fizetné ki magát az 
uj rendszer behozatala ?

— Labdarúgás. Az idén sem filed 
kezelt meg a „debreczeni torna-egylet“ a 
a legelterjedtebb sportágról, a footbal játék­
ról. Megalakította két footbal csapatát, me­
lyek a két tréning napon : csütörtök és va­
sárnapon fél 6 tói fél 8-ig szorgalmasan 
treníroznak, hogy a kilátásba helyezett 
matchokon megállják helyüket a fővárosi 
csapatokkal szemben is. A két csapat össze­
állítása a következő :

I.
Tihanyi

Hajnal Balog I.
Moritz Faust Balogh II.

Szarukán Markoviís Tolnai Perczel I. Fényes
II.

Hidvéger
Goldstein Hercfelder

Bartha Friedmann Schirf 
Lukács Debreczeni Tikos Weisz Perczel II.

Ezúton ismételten felhívja a r ndező- 
ség e csapatokba beosztott urakat, hogy a 
tréning napokon a kellő időben megjelenni 
szíveskedjenek. A mérkőzéseket díjtalanul 
nézheti végig a közönség.

— Elgázolt kis leány. Kaszás 
István Eötvös-utcza 5. sz. a. lakos 12 
éves leánya szerdán délután karjára 
vette Juliska nevű 2 éves bugát és 
kiszaladt vele, hogy megnézze a zenés

czigánytemetést. A nagy tolongásban 
téglával megrakott szekér hajtott reájok 
és elütötte őket. A szekér a két éves 
kis leány lábát és karját egészen ősz- 
szeroncsolta, a nagyobb leánynak nem 
történt komolyabb baja, de a kicsike 
állapota válságos. A szerencsétlenül 
járt gyermeket dr. Balkányi Ede része­
sítette első segélyben.

— Ülés a kamarában. A kamara 
közös bizottsága csütörtökön délután 4 óra­
kor ülést tart. E bizottsági ülés fog dönteni 
a szakiskolai ösztöndíjak ügyében.

— Behívók fegyvergyakorlatra. A
város katonai ügyosztálya most kéz­
besíti a 35 és 28 napra szóló behívó­
kat a debreczeni tartalékos és póttar­
talékos katonáknak. A behívók augusz­
tus 22 éré szólnak, amikor már a me­
zei munka javarészt véget ér.

— Bem tábornok emléke. Most 
esz száz esztendeje, hogy a magyar sza- 
ladsághavcz leghősiesebb vezére Bem apó 
született s a főváros egy átérni polgársága 
ez alkalomból emlékszobor létesítésére, a 
mely az ország tziíébsn hirdetné az ő ma­
radandó emlékét, országos mozgalmat indí­
tott. A szoboralap megteremtésére s a 
engyel egyetemi hallgatók dalárdája szép 

tember hó 16 án Budapesten a Royul-szál- 
óban fényes hangversenyt rendez, amelyre 

tiszteletbeli vendégül Dabreczen városát is 
meghívták. A város valószínűleg megfelelő 
összeggel váltja meg a részvételi jegy árát 
és ezzel is hozzájárul a nemes czóihoz.

— Csendőrőrsök sxaporitása 
Mint értesülünk, illetékes körökben mo-t oly 
elaborátum készítésével foglalkoznak, mely 
a ciendőrőrsök létszámának szaporítását 
czélozza. A létszám szaporulat részben 
újonnan felveendő legénységgel, részben pe­
el g áthelyezés utján fogják végezne Ugyan- 
csak betöltésre ke ml nyolezvan járás őr­
mesteri állás is. A csendőrlét szám szapo­
rítását az idei nagyobb mérvű arató sztrá] 
kok s mindinkább növekvő különböző mun­
kásmozgalmak teszik szükségessé.

_ Műkedvelő előadás. A sárga 
csikót, ezt a régi, jó népszínművet szomba­
ton este műkedvelő ifjak adják elő a Mar­
git. nagytermében. Az előadás nemcsak azért 
érdemel érdeklődést, mart a próbák ufán 
kedvező hírek szólnak az előad is erkölcsi 
sikeréről, hanem azért is, mert az előadást 
jótékony czélra, a mentő-egyesület javara 
rendezik.

— Amin a rendőr mulat. Bekül­
detett : A mi kitünően kioktatott és iskolá 
zott rendőrlegénységünk díszét képezi váro­
sunknak. Hogy a mi rendőrségünk miként 
értelmezi a rendre való komoly ügyelést, azt 
az alábbi eset híven igazolja: Az este 6 
órakor a fő éren kerékpározó munkásember 
elütött 8—TO esztendősnek látszó fiút. Az 
őrt álló rendőrnek ez a jelentés annyira 
tetszett, hogy az utczán járó-kelők már 
amiatt kezdtek aggódni, hogy a szerencsét- 
len rendőr novotő görcsbe esett. Kisüli, 
hogy ez a betegség távol áll tőle, csak 
éppen tetszett neki az őrülten karikázó 
munkás tréfája, hát azon mulatott oy jól. 
A rendőr még akkor is kaczagott, am kor 
az elütött gyerek nagy sirva-riva, lábát fáj­
lalva föltázaszsodott a földről és nehezen 
sántíkalva tovább bo'orkált. Sőt talán ha 
eszébe jut, még most is nevet. Abban 
azonban már kétségeskedünk, hogy a gon­
datlan kerékpárost följelentette, mert a 
mikor az eset történt, a fülét sem mozgatta, 
csak nevetett. Mondja ezután meg valaki, 
hogy nincs nekünk kitünően képzett poli- 
czájunk.

— As ellenséki arosképosarnok.
A szövetkezett ellenzék harcza az alkot­
mányért, korszakot alkot hazánk történeté 
ben, igy tehát azok, akik ezen alkotmányos 
küzdelemben részvesznek, méltán megér­
demlik azt, hogy ismerje őket minden hazafi, 
hogy tudomással bírjon róluk minden ma­
gyar ember. E czélból a szövetkezett balpart 
arczképcsarnokának szerkesztő bizottsága 
czimmel egy je’es írókból álló-bizottságot 
küldtek ki, melynek az a feladata, hogy a 
koalikziós pártok tagjainak arczképét és pon­
tos életrajzát, album alakjában, a magyar 
nemzet legszélsőbb rétegeibe eljuttassuk. A 
bizottság a napokban készült el a mú össze- 
ámításával, úgy. hogy most már azt egészen 
sajtó hlá adhatták. Előszót a szövetkezett 
ellenzék vezére Kossuth Ferencz irt a műhöz, 
mely a koalizált képviselők rövid, de pontos 
életrajzát és rendkívül sikerült arczképét tar­
talmazza az egyes képviselők autogrammjai- 
val együtt. Az album negyed iv nagyságú és 
körülbelül 350 lap terjedelmű. Dombornyo 
má-u bronz vászon czimlapján a sza~'^®“^ 
allegorikus képe van állóangyallal, a háttér­
ben pedig az országház díszes palotája Iá - 
ható. Az album augusztusban jelenik meg. 
Ára 20 kzrona, és a szerkesztő bizottságnál 
(Aodrássy ut 49. sz. a.) rendelhető meg.

— Halálosások. Meghaltak : Andirkó 
János ev. ref. 3 hónapos. Gébéi Lajos ev. 
ref. 1 hónapos, Csóti Mária r. kath. ld 
éves, Koller József r. kath. 6 hónapos, 
Perget Károly r. kath. 74 éves, Csuczai 
Antalné r. kath. 52 éves, Pákozdi Zsuzsánna 
ev. ref. 54 éves, Miklovics Anna rém. kath.
21 hónapos.

— As árvái tót leány panassft.
Elvirult orczáju tót leány Kasmarak Zsófia. 
Nehány hónap előtt került Debrecenben 
és a Simonfi utcza 37. sz. a. vett lakást.
A szállásadónőjének 3 koronával adósa ma­
radt, amiért az kegyetlenül felpofozta és 
4 arany gyűrűjét elvette. A tót leány pa­
naszt emelt a szállásadónője ellen a ren­
dőrségen.

— Cselédek illetősége. A belügy- 
miniszter körrendeletét bocsátottéi, mely- 
ben utasítást ad a cselódadó körüli eljárás 
szabályozása alkalmából a cselédek illető­
ségének mikénti tárgyalására nézve. Eren­
delet szerint a cseléd illetősége ama község 
terhére állapítandó meg, melyben 4 év óta 
állandóan lakik, kivéve, ha a község ellene 
az 1886. évi XXII. t.-cz. 9. §-ában felsorolt 
kifogásokat érvényesítette. Mert a cseléd a 
község terhének viseléséhez, habár csak 
közvetve munkaadója utján, de tényleg 
hozzájárul.

— Nem halt meg a paplaniejtt.
Tisztességes neve Gyulai Mária, akiről a 
múlt héten az a hir terjedt el, hogy meg­
halt Ez a hir korai volt. A múlt héten 
ugyanis valaki úgy fejbe vágta, hogy esz­
méletlen állapotban vitték be a kórházba. 
Ennek nyomán keletkezett a halálhír. Nos, 
a tény az, bogy Gyulai Mária egészségesen 
hagyta el a kórházat; intézkedhetne a ha­
tóság, hogy a szegényházba vigyék be.

— Házi szarka. Lelesz Lásztóné 
darabos utcza 48. sz. a. üzletében 
volt alkalmazásban Arany Lajos had­
házi születésű 16 éves hetes. Szerdán 
este az üzletvezető éppen akkor csípte 
meg, mikor 10 koronás aranyat és 
70 fillért lopott ki a fiókból. A házi 
szarka bevallotta, hogy kedden 11 
korona 40 fillért már lopott. A ren­
dőrség letartóztatta.

— Súlyos testi sértés. Fórizs Róza 
Homok u. 4. sz. lakos vizet akart mer'tenl 
a kutból, de a gyors hajtás következtében 
a kerekes kút láncza összeburkolódótt a 
miért Kaszás Józsefnó dühbe borult és tó

mm
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rizs Rózát jó! elpáhoVa, sőt a verekedés 
hevében felkapott a földről fél téglát is és 
azzal úgy vágta hátba ellenfelét, hogy a kór­
házba kellett szállítania.

— Kofák tolvaja. Szekeres Jánosáé 
igazi típusa a piaczi legyeknek. Ott setten­
kedik egész nap és mindent ellop, amihez 
hozzáérhet. Valóságos réme a kofák. De 
szerdán rajtavesztett. Tetten érték és le 
tartóztatták. Már akkor lopott búzát, ten­
gerit, kendőt és kosarat.

— A magyar dalosarnokban, 
Scheiner mulató a „Debreczen* sörházban 
ma este Bocskey Béla és Bella, komikus és 
fxeentrik-énekesek lépnek fel először, mely 
alkalommal a Scheiner Testvérek magyar 
lengyel énekesek is fellépnek. Egészen uj 
műsor, uj bohózattal.

iiszhang
Csiky Lajos ismertető felhívására.

„Az ország tanítói Debrecenben“ czim 
mel a nem köznapi (tucat) embereket jel­
lemző nemes idealismusáról ismert Csiky 
professor ur isme.i felhívást bocsátott közre 
e b. lapban. Ismertette, nagy vonásokban a 
tanítóság, mint eszköz által megvalósítandó 
azt az állami előrelátó gondoskodás, mely­
nek czélja — első sorban — a népoktatást 
a verbalismus nyűgéből kiragadni s egész 
séges, észszerű nevelési mederbe terelni. 
Ugyanakkor a magyar nép igaz szeretőiét 
visszatükröző lelkesedéssel hívja fel a köz­
figyelmet a czél érdekében szünidejét is fel­
áldozó tanítóság kézzefogható eredményt 
mutató, intentióiban a magyar nép gyerme­
két munkára nevelő hivatásos működésére, 
melynek helyét a főiskola melletti, volt 
gazdasági tanintézetet — meg is jelöli.

Azt lehetett hinni s talán joggal várni 
is, hogy e felhívásra, ha a maga kicsinyes 
dolgaitól semmire rá nem éró 99% publi­
kum nem is, de legalább a hivatottak egy 
százaléka csupa merő kíváncsiságból is meg­
látogatja ama mühelylyó vált iskolatelepe!, 
honnan az ország mind a négy sarka felé 
elkerülő tanítók, mint megannyi apostolok 
hirdetői, tanítói lesznek a természet szerint 
ős, de mégis uj tannak, mely abból áll, hogy 
dobjuk el a h^zug jelszavakat, pecsételjük 
le az iskolai hazugságokat s ezek helyét 
töltsük ki a valósággal. A le ket béklyóba 
verő, a butaságot állandósító nyomorúságos 
iskolai vaskalaposságot helyettesítsük magával 
az élettel.

Testet, lelket adjunk a röppenő szó­
nak, hogy fegyver, kenyérkereső fegyver 
legyen a kezében annak a gyermeknek, 
majdan felnőtt embernek, aki csak járt va 
laha iskolába. A mai iskolai nevelés is ed 
ugyan fegyvert, de ez csak gyenge fakard, 
mely az élettel való erős tusakodásban, az 
első összecsapásnál eltörik.

Az iskolából kikerült 12 éves gyermek 
egy hónap alatt elfelejtette azt a sok szót, 
mit belégyömöszöltek. Undorodással vágja 
földhöz a könyvet, gyű öleitől tépi szót a 
a vizsga után a sok nyelvtani szabályt ma­
gában foglaló füzeteket. Egy év múlva bá- 
gyadozva megy az olvasása; húsz éves ko­
rára elfelejt Írni s a mit még letud karcz Ani, 
az a hamisított váltóra oda karmolt neve. 
Ábrahámra ós a többi szent történetekre 
emlékszik ugyan, de gunynyal mosolyog az 
együgyüség felé visszafejlődő bamba tekin­
tetével a Nóé későn érkezett szivárványára 
és a többire.

Az e rendszer nyűge alatt nyögő taní­
tóság fejvesztés terhe alatt kénytelen magát 
megadni, tanítani mindazt, amit az avatag 
tanterv e őir. S az eredmény ? az, amiben 
minden évzáróvizsgán gyönyörködhetik a 
a szülék serege. Semmi több. De min-, a 
tények milliói bizonyítják: ez meg elrepül 
a gyermek fejéből. Mi marad hát: semmi, 
üresség, tartalom nélküli üresség.

A falusi gazdasszony annyi búzát lop 
,.z ura hombarj bői, amennyi locsos szilvát 
ad neki a fa ur T fa ur i gyümölcsöt hordó 
zsidó atyánkfia ; mert a földmives magyar 
ember nem tud egy fát elültetni, még in­
kább nem ismeri a fa nemesi tési módját, 
mert nem tanítja rá senki, de a gyümöl 
csőt mindezek mellett szereti. Szereti is, 
de meg is veszi drága áron. Hal atlan, de 
úgy van, hogy a debreczeni iskolák egyiké­
ben sem tanítják meg a gyermeket arra, 
hogy mint kell egy nemes gályát a potyos 
szilvába beoltani, d> a dogmatika legrosz 
szabb tételeit fújjak a szegények, „mint a 
karikacsapás*. Éppen úgy, mint a karika- 
csapa'*, — a fejsze nyelét azonbm a ke­
rékgyártó c-maija, fahord) kosarát, seprű 
jót, gereblyéjóí a b. veszi. Hát jól vau ez 
igy? A hosszú tő én majd meg öli az u u- 

1 lom, mert az agyvaíejób m és összes fizi­
kumában rejlő erő öo tudatlanul s unuy »d, 
inig szunnyad, egymásután jön a sok min 
denféle naczió s kizsebeli a iöidj t csak 
búzatermelésre használó naiv föld mívest.

Már is ko'du'botot szorongató népünk 
nyomorúságát nem látj >k azok, kiknek hi 
vatásuk szerint ezt kötelessége is volna 
látni? Nem látják, hegy mind e bajnak 
gyök re életre nem neveit népünkben, az 
issolai helytelen neve é lben keresendő ? 
Gondolkodtak, vágy gondolkodnak-e a felett, 
hova vezet ez az ut ? . . . Vagy nem is 
akarják meglátni ? így koll lenn; ! mert imo 
azok iskolaszék! e nökök, kik irányítani hí 
valvák az iskolák kil ő be sö életét, azok a 
pi-ot'essorok, kik utravalóval látják el a nép 
leendő nevelőit, az a magisztrátus, mely — 
kötelasségszerüen — a város népének irá ­
nyítója tartozik lenni, még annyi érdeklő 
dést sem mutatott a már befejezéshez kö­
zeledő — közigazgatási életünkre messze 
kihstó sulylyal birö — munkára nevelő egye 
sülét műk időse iránt, hogy azt megtekintse. 
Hat jól vau ez igy uraim ?

Ilyen begubódzó magatartás után vajon 
várható, hegy felszínre kerülvén, ha másként 
nem — az uj állami taaterv alapjm — az 
iskolák nevelési rendszerének változtatott és 
majdnem kötelező formája, lesz majd valaki, 
aki a magyar nemzet megmentésére okosan 
kieszelt utak es módok iránt lelkesedni tudó 
akarat al álljon a dolgok, az iskola élére. 
Hem marad-e népünk továbbra is erejében 
tihasználatíanul, vagyonából Kizsákmányolva, 
buta ós koldus

Nagyrabecsült Csiky professor uram, 
úgy látszik : pusztában elhangzó szó volt 
Debreczeoben a to kiáltásod !

1906. julius 20.

I
1 kapaczitálni, úgy elhagyja helyét. Hogy 
ki jön utána, nem tudja, 

j Pestmegye a polgársághoz.
I Budapest, julius 19. Pestvármegye 
65 tagú bizottsága felhívást bocsájtolt 
ki a közönséghez, amelyben tudatja a 
polgársággal, hogy nem kell adót fi­
zetnie, de a viszonyok megváltoztával 
az adót meg kell majd fizetni, az élt 
gondoljon mindenki a jövöre és az 
adót helyezze takarékpénztárba vagy 
a hitelszövetkezeteknél és ne fordítsa 
másra.

Horváth Ádám elítélése.
Budapest, julius 19. Horváth 

Ádám volt 48-as képviselőt, Kecskemét 
város volt tiszi főügyészét tudvalevőleg 
12.000 korona hivatalos pénz elsik- 
kasztásával vádolták. A kecskeméti 
törvényszék tudvalevőleg felmentette, 
ma azonban a budapesti ítélőtábla az 
ügyész felebbezésére bűnösnek mondta 
kf a hivatali sikkasztásban és 1 évi 
börtönre és 5 évi hivatalvesztésre ítélte. 

Vladlvosztok ostroma.
London, julius i9. A Daily Te­

legraph jelenti Tokióból : A japán sajtó 
sanghai hire szerint Vladivosztoktól 
északra japán hadsereg szállt partra. 
Nincs ok arra, hogy e körülményt to­
vábbra is titokban tartsák. Az oroszok, 
kik arra készülő itek, hogy a föellen- 
áliást a Tunen jobb partján fejtsék 
ki, nagyon meglepődtek és az ellenség 
előrenyomulását feltartóztatni nem tud­
ják. Nem sokára teljesen körül lesz 
zárva Vladlvosztok.

Leégett megyeház.
Arany osmaróth, julius 19. A 

megyeház égését este 8 órakor sike­
rült a tűzoltóságnak eloltani. A lángok 
már átcsaptak a törvényszéki palotára 
is és csak nagy nehézséggel lehetett 
útját szegni a tűznek, mert a magas 
épületek oltására szükséges szerek nem 
állottak rendelkezésre. A kár a biztosi 
tással megtérül.

TAViRATOlL

Minisztertanács.
Budapest, julius 19. Ma délelőtt 

11 órakor kormánytanács volt Fej ér­
vár y Géza báró elnöklete alatt. A ta­
nácskozás fél 2-ig tartott.

Lukács miniszter nyilatkozata.
Becs, julius 19. Lukács György 

közoktatásügyi miniszter nyilatkozatát 
közli N. W. Tagblatt. A többek közt 
azt mondta : Magyarország hangulata 
olyan, mint a lázbetegé. Minden józan 
megfontolást háttérbe szorítanak a be­
teges, fantasztikus Fejérváry-viziók. A 
nemzet e miatt nem látja azon elő 
nyöket, melyeit fontosabbak a vezény­
szónál és jelentősebbek. Kijelenti, 
hogy a törvényhatóságok ellen nem 
terveznek erélyes rendszabályokat. Ha 
a kormánynak nem sikerül a szövet 
kezett ellenzőkből alakult többsége

T érném, f ke*®**

Kmevesés. Dr. Serly Jaaö cbbre 
czeni járásbíróság! jegyzőt n nagykárolyi 
törvényszékhez albiróvá neveztetett ki.

Vizsgálat a nagybányai válasz­
tás ügyében. Bay Lajos nagybányai or­
szággyűlési képviselő kérvénynyel ( m-’g 
támadott mandátumának ügyében a kiráyi 
kúria megkeresésére a debreczeni királyi 
Ítélőtábla a vizsgálat foganasitására Olchvávy 
Zoltán tábkbirót küldte ki, aki o hő 29-én 
kezdi meg a vizsgálatot.

Verekedés a bál után. A múlt 
év augusztus 28-án Hajdúszoboszlón a 
ros erdejében nagy bál volt. Arról jött 
haza Nem éti Gábor négy társával. Útköz­
ben szóban elegyedtek Deres Sámuellel és 
azt alaposan el is verték. A főtárgyaláson 
kiderült, hogy a verekedést Deres kezdte, 
meri belójök kötött és a sérülés gyógyulása 
sem tartott 20 napig, A törvényszék ezért 
Németi Gábor, Mohácsi József és Lisztes 
Jánost 8—8 napi, Gu ácsi Simon Lajost ö 
és Csuka Jánost 8 napi fogházra és 10 * 
10 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélő 
jogerős.
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Ab anya gondatlansága. Horuyák1 
Lajosné Tompít Julianna 32 éves, r. kain. 
valiá-U nádudvari származású és lakos nap 
szamosnő márczius hó 14 én a lakásán vég 
zott mosás közben 5 liter űrtartalom, 48 cm. 
magasságú cserépedénybe forrúv.zet téve, 
azt a tőidre a mosóteknő alá helyezte. 
Ugyanakkor 1 éves és 2 hónapos Imre nevű 
gyermekét felügyelet nélkül a tőidre letette, 
a mely gondatlan eljárásnak az lett az ered­
ménye, hogy a kis gyermek a forró vízzel 
telt edényt magara rántotta és olyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy még az nap 
éjjel' meghalt. A debreczeni törvényszék az 
enyhítő körülmények tekintetbe vételével 10 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Jogerős.

Két koronás lopásért 6 havi bör­
tön. Sőrés Gergely hajdúböszörményi lakos 
márczus 23-án éjjel bemászott a kerítésen 
a város kertjébe és onnan körülbelől 2 kor. 
értékű szénát lopott, A lopást töredelmesen 
beösmerie. A törvényszék 6 havi börtönre 
Ítélte. Fe'ebbezett. A btk. sze int pedig ez 
a legkisebb büntetés.

Sajtóper a Nagyszebeni Újság 
ellen. Nagyszebenböl írják, hogy a „Nagy­
szebeni Újság* ellen a kolozsvári főügyész­
ség rendeletére a nagyszebeni ügyész sajtó­
pert indított, kauezió nélkül való politizálás 
vétsége miatt, pörbe fogván nemcsak a lap 
szerkesz őjét s az inkriminált czixkek Íróját, 
Zägoni Gábor kir. közjegyzőt, hanem a lap­
kiadó társaság összes tagjait, köztök dr. 
Vértessy Gyű a tanfelügyelőt, dr. Saőcs Gaza 
tanárt, Gidoíalvy prépost, Nagy József ev. 
ref. esperest sto. Az inkriminált ezik kék lap 
szemlék a „Teiegvaful Romána“ ból és más 
román lapokból s már körű belül két év óta 
Íródnak s csak most jutott eszébe a főügyész­
ségnek port lódítani a legutóbbi szemlék 
miatt. Annál csodálatosabb a főügyész és 
ügyész urak érzékenysége a jelentéktelen ügy­
ben, mert jól emlékszünk, hogy min,egy két 
évvel ezelőtt, midőn a nagyszebeni varosi 
szinházban éretlen tüntetőknek nyilvánított, 
eléggé elfogadható állású és jelentőségű 
egyének óriási botrányt csinálva, lehetet­
lenné tettek azt, hogy a szebeni színpadról 
magyar szó hangozzék e1, a nyomozást 
rövidesen beszüntették s a magyar nye,v 
dühös ellenségeinek a hajuk szála sem gör­
bült mtg N m azért írjuk meg ezeket, 
mintha a szebeni imgyarság vezérférfiat va­
lamely súlyos ítélettől féltenék, de azért, 
mert különösnek tartjuk, hogy olyan féfiak, 
kik az ország egyik végvárában anyagi és szel­
lemi áldozatokat hozva, nagy önzetlenséggel 
es tiszta hazaíisággal szolgálják e magyar 
ügyet, jutalmul sajtópöiöket kapjanak.

— Meg kel! mégis tennem — mor­
mogta. Ex a dolog már úgy sem tarthat 
soká. Ki tudja, mily hamar a végkiíojlődés- 
liez ér. Akkor pedig jobb, ha minden bűn 
jelet nála találnak, ellenem pedig nem lesz 
semmi bizonyi.ék.

Visszatért a szobába és Kedgick előtt 
megállt.

— Nem bánom hát — mondta halkan 
— odaadom a. takarékpénztári könyvet is. 
Tudod, hogy a pénzt nem vettem lei, mert 
éppen, mikor fel akartam venni, jött a hír, 
hogy a holttest többi részei is feltaláltattak 
Akkor elhatároztam, hogy várok a dologgal. 
Ez b te s erencséd. Ez a 15,000 korona 
rendelkezésedre áll. Nem bánom, akármit 
csinálsz ie vele, «kár elkártyázod, akár el­
menekülsz vele, de annyit mondok, ez az 
utolsó, amit megmentésedre cselekszem. Ez ; 
nagylelkűségem utolsó bizonyítéka.

Ezzel eltávozott.
— így kell ennek történni — mor­

mogta magában Ez az ajándék lesz az ö 
veszte. A takarékpénztári könyv lenne az 
egyetlen bizonviték ellenem, rám nézve a 
legjobb, ha Kedgicknél találják. Nagyobb 
örömet nem is szerezhet nekem Kedgick, 
mint azt, ba a pénzt fölveszi. Lesz rá gon­
dom, hogy mielőbb hurokra kerülj.

Mikor az utczára ért. már a barna sza­
kái és a kék szemüveg eltűnt és senki sem 
gondolhatta volna, hogy a tiszteletreméltó 
külsejű öreges ur a legnagyobb gonosztevő, 
hanem mosolygó arczárói inkább azt olvasta 
volna bárki is, hogy szerelmi kalandja volt 
az éjszaka

2 éve épült 62 m. hosszú, II m. 
széles terméskő alapon, fazsindely 
tetejű. 1 ól teljes berendezéssel
egy hozzá épített koringével —
ló hajtásra — nagyon jutányosán

Megtekinthető H. Nádudvaron, 
Eperjes-halom, a Hortobágy mellett.

Bővebbet a tulajdonosoknál
Halbrohr Frigyes, vagy Mandl Sán­
dornál H.-Nádudvaron.

[Folytatjuk. ]

Közgazdaság.

Terménytőzsde.
Sckvutcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1905. Julius 18 
Készáru csendes, határidők lanyhán indultak, 

ausztriai rosszabb terméshirekre megszilárdultak. 
11105. októberi búza . .

1906. áprilisi búza . .
októberi rozs. .

1905. májusi rozs . . 
októberi zab. .

1905. áprilisi zab . .
1906. májusi tengeri .
1905. júliusi »
1905. aug. €

szeptemberi
1905, augusztusi repeze

T%

Hivatalok és magánfelek ]
részére 1 - --in l

Ruggyanta és $ 
Réz bélyegző #

számozógépeket, papír pecsét f 
bélyegeket, pecsétnyomó ál- ä 
lantié festékpárna és Ízléses \

nyomtatványokat
gyorsan, pontosan és oleed 

árban készít
az Első debreczeni

Rnggyanta-bélyegző-gyár
és nyomda _____

Simonffy-utcza 5. szám. ——

15.62.-64 
16 20.—22 
12.80.-82

11.52.- 54

* Í0.76' 78 
15 30.-32

24.30.-50

REGÉNY-CSARNOK.

Kisértet-láté.
33 — Amerikai bűnügyi regény. —

Kedg ck visszatántorodott ée a szoba 
túlsó részében, az ágyra roskadt. Az éjjeli 
látogató erre zajtalanul kinyitotta az ajtót. 
de a küszöböl megállt. Az ajkán ördögi 
mosoly játszadozott,

BEBKEGZÜN, FJstemplomtoazár.

Angol blous zepiiyrek.
Franczia batistok. 

Mosó Grenadinok.
Mely férfi aosó isövetek!
óriási raktára.

Batiszt ingek 1.20 krtól.
Hajtásos lekér 1.20 krtél.
Gallérok 12 kitol, kézellök 20 krtól.
Selyem napernyők fekete IBO-tól, sziaes 150-Qil.

Fehér himzet bitisitok 28 krtól.
franczia balisztok 35, Delalnok 60-tól.
Feher cbszkötenyek 80, leken 60-től.

D0SZP0LY1ÁW0S utódánál
Főtér, Tisza-palota.”

870/1905. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir, járásbíróságnak V. 

1426/2. 1905. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Lőwy József és társa 
ez,ég részére Krausz J. Bernát debreczeni 
lakostól 59 kor. 20 fillér tőke, ennek 1904. 
évi november hó 7. napjától számítandó 5 zo 
Kamatai és eddig összesen 25 kor. 46 fillér 
pei költség erejéig 1905 évi május hó 16-án 
biróiiag feiülfoglalt és 736 koronára becsült 
bútorokból álló ingóságok 1905. ÓVÍ jullUS 
hó 20-án, délután 5 órakor kezdetét veendő 
és Piacz utcza 89, sz. alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet igérö 
nek azonnali készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1905. évi junius hó 24-én. 
Oláh Géza bírói kiküldött.

A legfinomabb

házilag való előállítására, valamint ki­
tűnő zamatu s kiváló jóságu

Uhum es Cognac
házilag való elkészítésére legalkalma 

sabbak a hires angol
Likőr és Rhum

kivonatok
melyek kűlömböző fajokban igen jutányos 

áron szerezhetők be
Nlihalovits Jenő

„Kígyó" czimfi gyógyszertárában 
DEBBECZENBEN, a városházzal szemben
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äpro hirdetések.
10 azóta 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A íU& Mrdeté.’ 40 fillér. Vaatag 
dett minden azó 4 fillér Vidéki tudakozódd«^ 

tessék válaszbélyeget csatolni.

prima, waggonszámra P - Tetocserep Ladányi állomáson berakva 
ezrenként 24 koronáért kapható Fábián es 
Barna cserép és téglagyárában P. Ladany

Borsyféle pemetetü-czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér, 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszer- 
üzletében) Budai czukrászda, Jósa és Jona 
drogueriájában. __ _______

Hötös segéd kerestetik azonnali belépésre. 
Czirn a kiadóhivatalban. __________

1000 négyszögöles kitűnő szöllőföld a Bol 
dogfalva iiertben eladó. Értekezhetni 
tulajdonosnál Horn ok kert 141. sz.

a

Mester-ntcza elején Bundi-utcza 4. sz. a. 
egy újonnan épült magas földszintes ház, 
4 szoba, előszoba, konyha, kamara és 
világos pincze és tártozókai augusztus 
1-től kiadó.

(malaczkai labdacsok)
eldugulás nyálkásodás. étvágyhiány, gyomor- 
baj, felfúvódások, s zédnlés fejfájás, valtolaz, 
aranyér, bőrkiütések, köszvény, vízkör es 
vesebajok ellen a legfenyesebb sikerrel al 

kalmazhatók.
Szétküldés, főraktár :

Friedrich János gyógyszerésznél
M»!aczkán| Főút 335.

Pozsony megye,

Villamos csengők, te­
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden ter­
jedelemben, javítását és 
évi gondozását legju- 
tányosabban és jótállás 
meVett eszközli Földvári 
Ii. debreczeni első Elek­
trotechnikai vállalata 

-m Kossuth-utcza 1. szám
(az udvarban.) Villamos felszerelések zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak­
tára. Képes árjegyzék ingyen. — lelelon- 
szám 168.

E»v skatulya ára 21 kr., egy tekercs 6 do 
a bozzal 1 írt. 5 kr.

Tekintetes Friedrich János gyógyszerész nrnak 
Malaczkán. Igen kérem, küldjön nekem posta fordul 
iával kél.tekercset a ,kárpát, egészség, labdacsai1-ból. 
Én ezeket már negyedik hónapja szedem igen jó h a­
tással gyomorbajom és székrekedésem megszűnt s 
gyomrom ezáltal ismét rendszeresen működik. Fö­
ladja tehát tekintetes gyógyszerész ur ezen kedves 
gyógyszeréért- hálás köszönetemet melylyel maradok 
kíváló tisztelettel : Seitab Mihály foldbirtokos 
Ó-Kécske (Pestm.) 1904. február hó 4-én.

i H) >. juliua 20

Szölövesszö! ^
A világhírű

„Delaware“
adja a legjobb bort !

& phyloxerának ellent áll 1! 
Oltani, permetezni nem kell!!

A szőlészet kincse.
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

Szőlőoltványok
mérsékelt áron kaphatók!

n Nagymennyiségű sima és gyö I 1 
keres Delaware vessző eladás | |

Czim :

Szigyártó és Takáts
szölötelep tulajdonosok.

_ Telep : . =
Központi iroda: Felső Segesd, Somogy m.

Vpyérszó ■ Minden darab szappan a Schicht néwel- V ezer szó . ti8zta és ment kűTos alkatrészektől. =

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó 
balról az udvarban. _____ _

Hölgyek tanácsot és segélyt nyernek, szülés 
eseten felvétetnek, a legnagyobb titok­
tartás mellett, egy intelligens gyakorlott 
szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi 
felügyelet. Debreczen, Kossuth-u. 61. sz.

Eladó borok. Nagyobb mennyiségű 1903. évi 
termésű ménes fehér rizling és bakator 
fajú szőlőkből összeszüretelve, úgy hor­
dónként, valamint 50 literen felüli mérv 
nyisógekben is magán fogyasztóknak, 10 
hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő ^mi 
nőségü jutányos árak mellett "
Kovács Lajos bortermelőnél.

Schicht-szappan!
(„Szarvas“ vagy kulcsszappánt)

a legjobb és
legolcsóbb, mieden ruhanemű 
és mosási módszer részére-

Gazdatiszt 18 évi gyakorlattal állást keres. 
Czim a kiadóban.

bár-
valamely

30 drb különböző nagyságn fürdőkád igen 
olcsón kölcsön kapható KlSS lgnSCZ bá 
dcgosnái Piacz-u. 34. Dj fürdőkádakfoly 
tonosan raktáron. Olcsó szolid arak. Vilta 
nyos csengő berendezési vállalat._____ _

Zenében jártas okleveles tanító ajánlkozik 
magan tanításra. írni, olvasni nem tudó 
felnőtteket vagy iskolából elmaradt gytr
mekeket irnl, olvasni egy hónap alatt meg
tanít. Czim : Battnyanyi-u. 18.___________

Száraz dajka kerestetik sürgősen egy éves 
gyermekhez. Czim Deák Ferenc z-utcza 
11. szám. _____ _____________ _______

Hegedülni legjobban és legolcsóbban tanítok. 
Házaknál vagy saját lakásomon is. Czimem 
Arany János utcza 59., ajtó 5.

I r. r|| r 25 000 koronát fizet Schicht György czég Auasigban JOllliiS ■ kmek a ki bebizonyítja, hogy szapptna a „Schicht“ névvel, val
.káros keveréket tartalmaz. _________________ .
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© Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok ! ^lÉártf a gyógyfürdői
w ................ *?. r. ün ;„ ffi

5—6 métermázsa prima sós szalonna jutá­
nyosán eladó. Ottó Sándor máv. vendég­
lősnél, az állomási vendéglőben.

Fürdőidény : május 15-től

©W Kárpáti gyógy-, üdülő és fürdőhely, 382 m. a tenger 
színe felett. Posta, Távirda es vasúti állomás, tiyors- 

4) vonalokhoz közvetlen kocsik. 0 cs. és kir. ielsége Kr 
<44 zsébet királyné tartózkodási helye 1895-ben Pompás 

szállodák, gyógykáz, inagiinviHák, éttermek és kávéházak. 
© Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek Lawn-tenis­
zig pálya, Gyenmek-játsz.óhelyek. Villamos világítás. Clubélet 
’3D (Bártta-íürdöi Park-Club, Könyvtár, társalgó- és zeneter- 
© mek. Pompás turisztika, vadászterület, OuOO hold gyönyörű 
<44 fenyveserdö. ,

I UftÓVÍ-.Váelfltfili Vérszegénység, oly idegbajosoknál és tft vJfVoJJ<11 dSlulvlie gyengeségeknél, melyek vérhlányon, 
- bimorCil/lacn nlarmlnnlr- női ivnrszerek különféle I

Érettségizett fiatalember délutáni órákra 
irodai a kalmazást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 

Tejet keresek állandóan n pi megvételre 
bármilyen nagy mennyiségben. Czim Si- 
monffy-utcza 59. szám

vagy kimerülésen alapulnak : női ivarszerek különféle ba­
jainál, sápkór, vérhiáuy ; terméketlenség és tehetetlenség­
nél ; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, gör- 
vély és angol-kórnál; a szívnek megbetegedéseinél. Egye­
dül álló utókura karisbadi marienbadi, balfi, lipiki fü.dők 
használata után. — ORVOSOK : Tiszti fürdőorvus : Dr. Hinti 
Henrik közeg, tanácsos, továbbá: Dr Blumenfeld Armin 
Dr. Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossman Dezső,

Dr Cséri János Győri Dr. Ilona rendelő orvosok. 
Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

szeptember 30-ig.
Országos hírű modern hidegvíz 
gyógyintézet! Három ásványvíz- 
fürdő ! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telített szénsavas fürdők. Nau- 
heim-kura. Magyarország legkivá­
lóbb szivgyógytürdője. Villany, 
fenyő és vaslápiürdők. (bártfai 
vaslápbél.) Ivókúra : Égvényes, 
sós, vasas vizek, könnyen emészt- 

hetők.
Orvos forrás felülmúlja min­

denben a Selters vizet! 
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej, savó- és keür kúra- Pormen­
tes, ézomdns hegyi levegő. Feny­
vesek által terjesztett üdítő bal­
zsamos illat. — Pensió elő- és utó 
idényben 8 kor. íőidényben 12 kor.

I


